
 1

 
 
 
 
 

DON BLASCO DE ALAGÓN 
SUS LUCHAS Y CONQUISTAS   

EN ELS PORTS Y EL MAESTRAT 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Estudiantes: 
 

Mª Dolores Monfort 
Rafael Tena  

Mercedes Pitarch 
 
 

Universitat per a Majors 
Universitat Jaume I de Castellón 

Curs 2007-2008 
Seu dels Ports, Vilafranca 

 



 2

 
 
 
 
 

 
 
 
    DEDICATORIA 
 
    A  aquellas  gentes anónimas que con su esfuerzo fundaron nuestros 
pueblos 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 3

 
 
    AGRADECIMIENTOS 
 
    Agradecemos la colaboración de todas las personas que nos han prestado 
su ayuda. Sin ellas este trabajo no hubiese sido posible. En primer lugar a 
Baldo, Ignacio y  Mª Dolores por proporcionarnos interesantes documentos 
gráficos de Culla y Villafranca. A Jesús por estar ahí cuando el ordenador 
nos fastidiaba con sus bloqueos. Al ayuntamiento de Culla por ofrecernos 
sus valiosos archivos y a los ayuntamientos de la comarca, especialmente el 
de Catí, por atendernos amablemente. A Carlos Tena, magnífico maestro de 
informática. A Silvia, por dejarnos los libros y a Lola, grán compañera 
dispuesta siempre a echar una mano.  
    A Pili,  nuestra tutora. A Roger, nuestro profesor de informática, gracias. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 4

 
 
 
 
     INTRODUCCIÓN 
 
    Buscando un tema para el trabajo de investigación, que Pili nos propone 
cada año, para presentar al  finalizar  el curso, nos ilusionó la idea de 
estudiar las andanzas del noble caballero aragonés D. Blasco de Alagón, 
mayordomo del rey Jaime I. Su vida siempre estuvo ligada a la del  
monarca  como su fiel servidor aunque  tuvo algunos gestos desleales que 
siempre terminaban con la comprensión y el perdón por parte de ambos. 
Juntos lucharon en la Reconquista, expulsaron a los moros  de esta comarca 
y se produjo el asentamiento de los pueblos cristianos. 
    Blasco de Alagón fue el fundador de los pueblos de estas comarcas; 
conquistó a los moros los castillos, hizo el reparto de las tierras poblando 
así los distritos pertenecientes a las fortalezas amuralladas y concedió la 
Carta de Población a la mayoría de los pueblos de Els Ports y el Maestrat. 
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1 SEÑORÍO DE ALAGÓN 
 

     A principios del siglo VIII las armas visigodas fueron derrotadas por las 
fuerzas mahometanas en un solo día y en una sola batalla dada en las 
inmediaciones del río Guadalete. Como consecuencia desapareció la 
monarquía de la Península Ibérica, siendo sustituida por la organización 
político- religiosa mahometana, más, a pesar del rotundo triunfo agareno, 
no quedó abatido el espíritu de independencia de algunos de los visigodos 
que aislados y resguardados por los Montes Cántabros y cordillera 
Pirenaica, se defendieron. Capitaneados  admirablemente por  sus jefes se 
impusieron al invasor y tomando la ofensiva empezó la Reconquista. 
     Hubieron de transcurrir cuatro siglos para que en el Reino de Aragón 
fuese liberada su capital Cesar Augusta (actual Zaragoza) hecho que se 
produjo en el año 1118, por el rey Alfonso I el Batallador. Reconquistada 
Zaragoza, hubo que asegurar sus fronteras; a este fin , D. Lope Garcés (hijo 
de García Aznar) se dirigió contra Alabona que conquistó el 1119. La 
histórica ciudad que se levanta a orillas del Ebro se denomina hoy Alagón, 
creándose así el señorío de Alagón que fue uno de los más ilustres del 
Reino de Aragón. 
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2 EL MÁS FAMOSO DESCENDIENTE 
 

     El más famoso descendiente del señorío de Alagón fue Blasco de 
Alagón, Conocido El Grande. Sus más destacados hechos fueron la 
conquista de Morella y su término. Caballero distinguido supo ganarse la 
real confianza y entre otros cargos desempeñó el de capitán general de 
Valencia y mayordomo Mayor de Aragón. 
 
    Nació Don Blasco a finales del mismo siglo de la creación de la casa y 
señorío de Alagón. Fue hijo de D. Artal, rico hombre aragonés, leal 
servidor de Alfonso II y Pedro II. No hay datos concretos de sus primeras 
hazañas contra el moro, no obstante basándonos en su carácter batallador y 
fidelidad a Pedro II de Aragón, se supone que tomó parte en la batalla de 
las Navas de Tolosa en la que la Cristiandad obtuvo uno de los más 
gloriosos triunfos de la Reconquista, 16 julio 1212. 
     Siguió a Pedro II cuando desde las Navas de Tolosa se trasladó con sus 
tropas a Francia donde requería su ayuda el conde de Tolosa,  pariente del 
rey de Aragón, en cuyo exilio libró la batalla de Muret sobre el río Garona. 
Fiel al rey Pedro II peleó junto a el hasta que envuelto este por la caballería 
del conde Simón de Monfort, cayó muerto en el campo de batalla el 13 de 
septiembre de 1213. 
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3 LUCHAS INTESTINAS 
 

     El reino de Aragón después de la muerte de su monarca quedó en 
lamentable estado, porque D. Jaime, hijo y heredero del difunto rey era un 
niño de seis años (había nacido el 1 de febrero de 1207, quedó prisionero 
en poder de Simón de Monfort. Las arcas del estado fueron empeñadas por 
el rey Pedro para sostener la lucha, aparte estaba la ambición de D. Sancho 
y D. Fernando, tios del príncipe que se disputaban la gobernación y así se 
dividió el reino en dos bandos; prelados de la iglesia y ricoshombres, entre 
los que se contaba a Blasco de Alagón, a su regreso de Francia. 
     Cansados de estas luchas y viendo que solamente la presencia de D. 
Jaime en sus dominios podía acallarlas, mandaron una comisión formada 
por D. Ximeno Cornel, D. Guillem de Cervera, D. Pedro Ahonés y el 
maestre del Temple, con el encargo de exponer al Papa la situación del 
reino. Accedió el Sumo Pontífice quién facilitó un legado para, en su 
nombre, ordenar al conde la entrega del prisionero monarca infante. Ya en 
sus reinos D. Jaime reunió las cortes de Lérida (1214) y en ellas los nobles 
le juraron fidelidad, pero sus tíos de nuevo comenzaron las luchas  puesto 
que por un acuerdo tomado en dichas cortes, el príncipe quedaría al 
cuidado de Guillem de Monredón, Maestre del Temple, que le retendría en 
el castillo de Monzón hasta la mayoría de edad. 
     Blasco de Alagón no fue  ajeno a estas segundas guerras civiles. 
     Al caballero de Alagón y al señor de Albarracín, Pedro Fernandez de 
Azagra, les estaba reservada la realización de un hecho que  solventaría  la 
cuestión política abriendo un paréntesis de comprensión y  paz entre los 
aragoneses. Entendieron que teniendo junto a ellos al niño rey  legalizaban 
las pretensiones de su partido y burlaron las aspiraciones de D. Sancho.     
El 15 de septiembre de 1216, cuando Don Jaime contaba nueve años de 
edad, se acercaron sigilosamente a la fortaleza de Monzón, hablaron con él, 
y con su beneplácito le libertaron, presentándole a los prelados y 
ricoshombres le juraron de nuevo fidelidad. Enterado D. Sancho  que junto 
a Ahones había tomado partido contrario de la acción de  D. Blasco y D. 
Pedro de Azagra, reunió sus tropas para salir al encuentro de su rey 
ratificando las promesas hechas de palabra. 
     Por fortuna ambos contendientes no llegaron a encontrarse y felizmente 
D. Jaime pudo llegar a Huesca, de allí a Zaragoza, y en mayo de 1218, por 
consejo de D. Blasco  procuró pacificar las diferencias entre sus súbditos, 
vino luego a Tarragona y Lérida donde de nuevo reunió las cortes catalanas 
y aragonesas. 
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4 CORTES DE LÉRIDA 
 

      En estas cortes se reconcilió D. Sancho con el rey  si bien  hubo de 
entregarle los castillos de Alfamen, Almodóvar, Almuiet, Pertusa y otros. 
Pese a su reconciliación, no se consiguió un orden político definitivo y la 
libertad que D. Blasco y D. Pedro de Azagra consiguieran para su rey  no 
fue duradera pues detenido de nuevo por D. Pedro Ahonés,  cuando D. 
Blasco se encontraba en su señorío de Alagón, fue encerrado en la Zuda, 
donde con su esposa Doña Leonor, quedó otra vez prisionero hasta que un 
movimiento popular en Cataluña, obligó a los rebeldes a abrirle las puertas 
de la cárcel. 
 
 

PAZ INTERIOR Y GUERRA CONTRA EL MORO 
 

     Una vez D. Jaime recobró la libertad y conseguida la paz interior del 
reino, sus sentimientos cristianos, su arrojo y afán de gloria lleváronle a la 
declaración de guerra al invasor árabe, atendiendo a lo que le había dicho  
Sancho de Horta: “Si conquistais Valencia bien podreis decir que sois el 
mejor rey del mundo” Y para que le ayudara en la empresa llamó desde 
Horta a prelados, varones, ricos hombres para reunirlos un día determinado 
en Teruel y darles a conocer sus propósitos. 
     D. Jaime acudió a Teruel y con desgana vio que habían acudido muy 
pocos de los nobles citados, pero sí  Blasco de Alagón, Artal de Luna, Atho 
de Foces y los prelados de Tortosa y Tarragona. 
     Era propósito del rey conquistar el reino de Valencia. Debía cercarse 
primero la plaza de Peñíscola para así luego tomarla como base de 
operaciones. No desagradó el plan a los prelados que vieron así aumentar 
sus obispados pero también Blasco de Alagón dio su aprobación. Desde el 
mismo Teruel organizó sus tropas y se trasladó luego a Tortosa. Desde allí 
cruzó el Ebro. Internáronse con sus huestes las mesnadas de D. Blasco y  la 
de otro caballero en la hoy provincia de Castellón, donde taló sus campos 
retando así al rey moro de Valencia Zeyt-Abuceyt. Siguiendo el plan 
previsto, en agosto del 1225, puso sitio a la plaza de Peñíscola cerrándola 
por mar y tierra. Dos o tres meses duró el cerco, hasta que en septiembre 
Zeyt-Abuceyt, último gobernador almohade de Valencia temiendo perder 
otras plazas, pidió una tregua que fue aceptada por D. Jaime con algunas 
condiciones. Firmadas las paces Blasco de Alagón trabó amistad con 
Abuceyt que años más tarde había que recordar y aprovechar cuando caído 
en desgracia ante su rey hubo que salir del reino de Aragón. 
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5 OBISPADO DE TORTOSA 

 
     El monarca aragonés quiso corresponder al apoyo que le prestó el 
obispo de Tortosa, Ponce de Torrella, con magnificencia y el 3 de 
septiembre de 1225 fijole los líndes que había de tener la diócesis 
añadiendo a los que tenía, Almenara, Nules, Onda, Bonegre, Alcalatén 
(capital del señorío de Useres, Alcora, Lucena). Mora, Culla Ares, Morella, 
Matarraña, Ribarroja, Flix, Marzá, García, Tivisa y añadir los castillos de 
Fadrell, Suferre, Miravete que pertenecían por donación de Alfonso II. 
 

 
 

DON BLASCO FIEL A JAIME I 
 

    D. Jaime justiciero con quienes no le prestaran auxilio exigió cumplida 
satisfacción. Entre ellos se hallaba D. Pedro Ahonés. Resentido con él por 
considerarlo el autor de su detención en Alagón y retención en Zuda, 
esperó la ocasión propicia para recriminar su proceder; ocasión que se le 
ofreció tres semanas después de haber levantado el cerco de Peñíscola y 
coincidir con su vasallo en Calatayud. Se excusó D. Pedro pero al rey no le 
satisfizo y de las palabras pasaron al duelo personal, lograron sus 
seguidores arrancarlo de las manos del rey pero D. Blasco y D. Artal le 
persiguieron e hirieron. Cuando llegó el rey D. Blasco solicitó le dejase 
vengarlo, pero el rey se opuso cristiana y caballerosamente. 
     De nuevo se desencadenó una guerra civil, en la que D. Blasco siguió 
fielmente al monarca derrotando en su cometido a Sancho Ahonés, 
hermano del anteriormente citado y obispo de Castellar. También, Blasco 
de Alagón acudió a Pertusa donde recibió a los embajadores de su tío 
Fernando suplicando su perdón. Fue el 30 de marzo de 1227. 
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6 MATRIMONIO DE  DON JAIME 
 

     Apenas D. Jaime cumplió 14 años de edad, sus dignatarios concertaron 
su enlace con Doña Leonor de  Castilla, hermana de Doña Berenguela, 
esposa de Alfonso VIII. Caudillo de Navas de Tolosa. 
     El niño rey con un magnífico cortejo se dirigió a los límites de su reino  
a recibir con esplendor a la que había de ser su esposa y preciada reina de 
Aragón. 
     En aquel entonces Blasco de Alagón,  mayordomo del rey, ocupó un 
lugar destacado en la comitiva que iba a recibir a la dama. La fidelidad que 
hasta entonces había demostrado a la realeza, la ratificó una vez más a su 
futura soberana, como correspondía a un caballero medieval  
      Cuando la futura reina pisó las tierras de Aragón, recibió el homenaje 
de los que habían de ser sus súbditos; trasladándose la comitiva junto a D. 
Jaime a la villa de Agreda donde el 6 de febrero de 1221, se celebró la 
boda. De allí pasaron a Tarragona, en donde se velaron armas y D. Jaime I 
de Aragón tomó la espada del altar de Santa María. 
     Probablemente el matrimonio fuera desdichado y a pesar de que  nació 
un niño, con el nombre de Alfonso, no pudo este acontecimiento suavizar 
las relaciones entre ambos. 
     Jaime I a quién demasiado   joven se le propuso el matrimonio, fue 
capturado por el encanto y belleza de una cortesana, enfriando este motivo 
las relaciones conyugales. Buen rey pero mal esposo, cedió ante la astucia 
de la zaragozana Doña Teresa Gil de Vidaure, que así si llamaba. 
Seguramente fue ella, quien dueña de la real voluntad, le sugirió la idea de 
pedir la nulidad del matrimonio con Doña Leonor y así proclamarse ella 
reina esperando de D. Jaime la promesa de matrimonio. De esta unión 
nacieron dos hijos ilegítimos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 12

 
7 NULIDAD DEL MATRIMONIO 

 
 

      Entendió el rey Jaime I que su matrimonio con Leonor adolecía del 
defecto de nulidad; pidió que así se declarase y el tribunal sentenciador, 
formado por varios arzobispos reunidos en Tarragona, bajo la dirección del 
legado del Papa, Cardenal de Santa Sabina, lo declaró nulo, si bien por 
haber sido contraído de buena fe, legitimó el hijo habido, llamado Alfonso.               
     La sentencia se basó en el parentesco y se pronunció en abril de 1229. 
     Cuando Doña Leonor tuvo conocimiento de la resolución quiso regresar 
a Castilla. Su esposo, el rey, la despidió como merecía la que hasta 
entonces había sido reina de Aragón. Así pues reunió las joyas más 
preciadas y todo  lo mejor que pudo encontrar para entregárselo a la reina. 
Llenó los cofres de ricas joyas y galas de valor y despidiose de su 
compañera. 
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8 ACCIÓN INNOBLE 
 

     Acompañada de su séquito inició la marcha hacia Castilla, la resignada 
y bondadosa reina, pero antes de franquear los lindes de lo que habían sido 
sus dominios, unos “caballeros” capitaneados por el mayordomo del rey D. 
Blasco de Alagón, le salieron al encuentro. Atraído por el rico botín 
concibió la idea de robarle, reunió sus mesnadas, y abandonó al rey Jaime  
para buscar a Doña Leonor por caminos poco transitados. 
     Ejecutó el plan detenido en un recodo esperando la llegada de la reina y 
le increpó diciendo: “No os turbéis, yo que he derramado tantas veces mi 
sangre para conquistar Castilla y defender los derechos de rey, que he 
gastado mis bienes para sustentar las tropas, vengo a indemnizarme. Antes 
debe ser lo justo que lo que es una prueba de agradecimiento. Sola 
vinisteis de Castilla, ninguna dote entró en Aragón, pues sola debéis 
volveros. Las riquezas  que llevais no son vuestras, son del reino, pues 
nada tiene el rey mi señor, cuando no paga a los soldados, ni devuelve a 
sus servidores las cantidades prestadas. Me llevo estos cofres y marchaos 
a Castilla en donde no os harán falta”. 
     Que distinta fue esta conducta a la que observara cuando D. Blasco fue a 
recibir a la que se imaginó su futura reina llena de gloria y poderío, mas 
cuando volvía a su país caída y privada del favor real, el mismo  Blasco se 
convirtió en un vulgar salteador. 
     Blasco de Alagón cargado con el botín cobardemente conseguido 
abandonó aquel lugar, anduvo errante por los contornos, buscando 
vanamente donde ocultar su vergüenza y burlar las iras del rey. 
    Después del pacto de Calatayud entre Jaime I  y Zeyt-Abuceyt 20 abril 
1229, reunidas sus mesnadas entró por las torres de Segorbe  para ponerse 
al servicio del rey moro, acogiéndose a la amistad que le ofreciera cuando 
se pactaba el levantamiento del sitio de Peñíscola. 
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9 DESTIERRO VOLUNTARIO 

 
     Desde 1229 a 1231 Blasco de Alagón hubo de sufrir el destierro en 
tierras moras impuesto por el temor a la ira de su ofendido monarca. 
Conocedor de la energía de carácter y del vigor con que penaba las 
acciones viles, no tuvo el valor de presentarse ante él. 
     No era la resolución más valiente, teniendo en cuenta su condición de 
caballero aragonés, pero sí la más conveniente a su seguridad. 
     Entró en los reinos del moro Zeyt-Abuceyt como desvalido mendigando 
hospitalidad. Conocedor de los apuros que pasaba el rey moro ante sus 
súbditos, por sus vejatorias condiciones en el cerco de Peñíscola (1225), no 
fueron precisos muchos razonamientos pues Abuceyt necesitaba ayuda. Así 
quedó sellada su original alianza 
 

 
 

ALIANZA ENTRE DON BLASCO Y ZEYT-ABUCEYT 
 

     Zeyt-Abuceyt en 1224 se proclamó emir independiente en Valencia 
negando sumisión al califa almohade  aunque prestó obediencia en 1227 a 
Almamum resistiendo la sublevación general que estalló en Ricote 
(Murcia) al mando de Abenhud. Precisaba a D. Blasco para combatir a 
Zayan  que complicó la situación lanzando desde su castillo de Onda  una 
nueva insurrección con éxito pues logró Abenhut apoderarse de Valencia 
(1228) proclamándose emir  independiente de Bagdad y obligando a Zeyt-
Abuceyt a refugiarse al castillo de Segorbe. 
     Ante la precaria situación Zeyt-Abuceyt convino secretamente con 
Jaime I el pacto de amistad y alianza el 20 abril de 1229 precisamente en 
un momento que el rey moro nada esperaba de los suyos ofrecíale D. 
Blasco la espada, que aceptó. 
     La ayuda que Blasco de Alagón prestó a Zayt-Abuceyt, acentuó la 
división entre los sarracenos convirtiéndose en un instrumento eficaz para 
minar la unidad y poderío de los enemigos de su rey y señor Jaime I 
preparando la futura guerra de la reconquista del vergel valenciano y 
consiguiendo así que fuera menos larga y más gloriosa la empresa del Rey 
Conquistador 
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10 BLASCO DE ALAGÓN Y LOS MOZÁRABES 
 

     Don Blasco permaneció dos años con los mahometanos e influyó en pro 
de los mozárabes que entre aquellos árabes adoraban al verdadero Dios y 
pudieron en ese tiempo que estuvo D. Blasco gozar de paz y tranquilidad. 
    Los cristianos mientras la dominación agarena podían reunirse para su 
culto en muy pocos templos, entre ellos en Valencia en la iglesia mozárabe 
del Santo Sepulcro, y en las tierras del Maestrazgo, en las ermitas 
mozárabes de San Pedro de Castellfort y San Nicolás de Morella. 
    Por el tratado de amistad de D. Jaime con Zeyt-Abuceyt, tropas 
aragonesas al mando de D. Blasco (y otros) entraron en el reino valenciano 
y el rey moro dio permiso para que se repartieran las tierras que por ayuda 
en la lucha les correspondían, y pone en sus manos los castillos de 
Peñíscola, Morella y Culla aunque se supone que los perdieron pues 
tuvieron que reconquistarlos más tarde. 
 
. 

DON BLASCO CONSEJERO DEL REY MORO 
 

    Don Blasco no solo ayudó al rey moro en las luchas sino que fue un fiel 
consejero como veremos ahora. Según el Corán a los mahometanos varones 
se les permitía tener varias esposas pero castigaba al adúltero y al 
incestuoso a pena de muerte. Zeyt-Abuceyt, conforme a esta ley tenía en su 
harén esposas bellas ; tanto que sus hijos abusaron de alguna de ellas. 
    Zeyt-Abuceyt, como rey justiciero, pesaba sobre él la delicada misión de 
condenar a sus hijos a morir, no obstante su condición de padre hacía muy 
difícil su delicada misión. Tenían que cumplirse las leyes del Corán 
mientras su corazón sangraba ahogando sus sentimientos. No escuchaba a 
quienes intercedían a favor de sus hijos, no obstante hizo una excepción 
con D. Blasco de Alagón el cual le dijo: “Señor, entre los cristianos 
tenemos dos clases de muerte, una natural y otra el destierro. ¿Quieres 
cumplir con la ley y no sufrir los tormentos de padre? Enviadles a un 
castillo, desterradles de palacio y tendrán una muerte civil”. La 
conmutación de la pena le satisfizo y sus hijos fueron desterrados al castillo 
de Morella, considerando que era el mejor por su lejanía. 
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11 EL REY DE ARAGÓN PERDONA A DON BLASCO 
 

    En esta época D. Jaime I había tomado la isla de Mallorca (diciembre de 
1230) donde habían quedado muchas de sus tropas  debilitando sus fuerzas. 
Entonces Zaen vio que era el momento  de extender sus dominios y puso en 
serio peligro las plazas de Tortosa y Ulldecona. Esto hirió el orgullo del rey 
cristiano que necesitaba la ayuda de los nobles que habían quedado en 
Morella para dar adecuada contestación. Uno de ellos se atrevió a 
proponerle que perdonase a D. Blasco para que se hiciese cargo de sus 
tropas. 
 

RECONCILIACIÓN DE BLASCO DE ALAGÓN Y JAIME I 
 

    Don Jaime conocía las cualidades de Blasco y aunque no podía olvidar 
fácilmente la ofensa le pidió que se reuniera con su rey para dar por 
finalizado el destierro. 
    Apenas D. Blasco recibió la orden de reconciliación se trasladó a 
Alcañiz, donde estaba el rey, para ofrecerle sus servicios. 
    Enojosa fue la situación porque si bien D. Jaime habíale perdonado no 
podía olvidar el daño causado. D. Blasco, avergonzado, pidió perdón a su 
rey y agradeció su magnanimidad; permaneció arrodillado a sus pies hasta 
que le ordenó levantarse y lo estrechó junto a sí y de nuevo se reanudaron 
las  relaciones y la confianza mutua. 
    Reunidos en Alcañiz, recibieron la noticia de la conquista de Menorca 
que capituló en Capdepera el 17 de junio de 1231. Enardecido con la 
victoria el rey escuchó con entusiasmo cuando Blasco y el Maestre del 
Hospital (Hugo Folcarguer) le relataban la belleza y riqueza que se hallaba 
en el reino de Valencia, con sus fértiles huertas, fuertes castillos y deliciosa 
ciudad. “Es la más bella tierra del mundo, dijeron. Si mis consejos quereis 
tomar emprended esa conquista; lo primero que debeis tomar es Borriana 
asentada en un llano no lejos de vuestros dominios, como centro para 
acceder a todos los demás lugares y castillos”. 
    El rey escuchó sus consejos y avisó a todos sus caballeros para 
emprender dicha conquista y dijo a D. Blasco: “Pero vos no esteis ocioso, 
arrojad a los moros que se mantienen en este término y os haré señor de 
los castillos que conquisteis”.  
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12 CONQUISTA DE MORELLA 
 

      Cuando el rey hubo abandonado Alcañiz, D. Blasco llamó a algunos 
caballeros para comunicarles su idea de conquistar Morella. Para ello pudo 
conseguir un considerable número de infantes y cien caballos. El día 
convenido el caudillo cristiano, al frente de sus tropas, salió de Alcañiz  y 
siguiendo el curso del río Bergantes entró en  Morella .  
     Su plan era apoderarse de Morella por sorpresa cuando los moros que 
guardaban el castillo, bajaran a la población a las horas del día. A pesar de 
su rapidez no pudo evitar ser descubierto por la guardia del castillo. 
    Al ver truncado su plan de apoderarse del castillo por sorpresa, desistió 
de hacerlo con violencia, y solo destruyó las cosechas para amedrentar a los 
que ya consideraba sitiados. 
    Cuando se dieron cuenta de que aquellas tropas no eran de Jaime I sino 
de Blasco de Alagón, pasaron del pánico a la confianza. Pensaron que D. 
Blasco, amigo de los infantes moros hijos De Zeyt-Abuceyt, que en aquel 
castillo estaban desterrados, fácilmente accedería a las peticiones que 
formulasen. Acordaron pues que se ofrecieran a D. Blasco ricos presentes, 
nombrando para ello una comisión presidida por los infantes Ben-Zeyt y 
Ben-Omar; se postraron a sus pies y le dijeron: “Señor el alcaide y su 
consejo nos mandan para suplicaros que no taleis estos campos ya que 
tantos daños sufren sus intereses sin aprovecharos a vos. Os manifestamos 
el afecto que os tienen y esto debe inclinaros a acceder a su demanda, que 
es defenderles en paz y volveros a Aragón. Por los gastos que habeis 
tenido os entregamos este dinero y os traemos viandas para comer vuestros 
caballeros “.  Los hijos de Zeyt cumplieron su encargo, no obstante 
hablaron luego a solas con D. Blasco rogándole expusiera sus intenciones. 
No ocultó Blasco su deseo de tener el castillo y los territorios anexos. El 
castillo era inexpugnable y únicamente la sorpresa podría abatirlo y en esto 
acababa de fracasar. Los príncipes, agradecidos por lo que hizo por ellos, 
querían servirle: “Nosotros poseemos las llaves del Castillo y podemos 
abrir sus puertas para dar entrada a vuestras fuerzas. Debemos formar un 
plan al que sujetarnos”. 
    Este era el plan: D. Blasco debía regresar a Alcañiz con sus tropas y allí 
esperar el día convenido para acercarse de nuevo. Esta segunda marcha 
debía hacerse rápida y sigilosamente. D. Blasco esperaría en el espeso pinar 
de la Pinella a la primera de las tres señales convenidas, consistentes en una 
luz de hoguera que se encendería en el castillo. 
    La primera luz indicaba que los moradores del castillo se habían 
acostado. La segunda indicaba a D Blasco que junto con cinco de sus 
caballeros armados debía separarse de sus tropas y acercarse en silencio a 
la puerta Ferrisa que quedaría abierta en el mismo instante que observaran 
la tercera llamarada. Hecho el plan se despidieron 
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13 DON BLASCO ENTRA EN MORELLA 
 

    Llegado el día fijado Blasco de Alagón se  encaminó hacia Morella, 
esperó la señal con los ojos fijos en el castillo en la penumbra de la noche. 
Observada la segunda llamarada se separó del resto de sus fuerzas y en un 
montecillo cercano esperó la tercera señal. Cuando se produjo, seguido de 
los cinco caballeros corrió hacia la puerta Ferrisa que cedió al brusco 
empuje de sus manos y traspasado el umbral, se encontró con los infantes 
moros que le ordenaron silencio. Junto a los cinco caballeros le condujeron 
a la estancia donde el alcaide y su familia dormían y al parecer fueron 
acuchillados. Acto seguido entraban en Morella las mesnadas de los 
cristianos que inmediatamente colocaron la bandera en la torre Celoquia de 
la ya abatida fortaleza. Los moros fueron sorprendidos y no pudieron 
defenderse y, así, D. Blasco ganó a los moros la ciudad amurallada. Esto 
ocurría el 5 de enero de 1233. 
     El rey Jaime I se dirigía hacia el castillo de Ares para tomar posesión de 
él, tras haber sido reconquistado, cuando se le notificó que D. Blasco había 
tomado Morella; así desvió su camino y se dirigió hacia Morella donde 
entró el 7 de enero de 1233, para continuar luego hacia Ares desde donde 
se inició la reconquista del Reino de Valencia 
    Don Blasco no olvidaba la concesión que el rey le hizo de cederle todos 
los castillos que conquistase arrojando a los moros  Al comunicar a su rey 
la conquista de Morella, D. Fernando Diez, que  acompañaba al monarca le 
dijo:”Señor, Morella no es plaza de un caballero. Un Castillo tan fuerte, al 
rey debe pertenecer”. Sus puntos de vista fueron aceptados por D. Jaime 
quien contemplando desde un  montículo donde se guareció en una cueva 
la majestuosa fortaleza comprendió el razonamiento de Fernandez Diez, así 
pues ordenó a sus soldados montar guardia ocultos, con el fin de prender a 
D. Blasco apenas saliese del castillo. Aquel día el caballero no salió por ser 
un día de nieve y ventisca y el rey tampoco pudo moverse de la cueva. Al 
día siguiente al salir de su castillo D. Blasco fue apresado por Fernando 
Pérez de Pina que le condujo hasta el rey donde debían pactar el señor y su 
vasallo. 
    Al llegar ante el rey dobló su rodilla y le dijo estas palabras: “Extraño 
me ha parecido vuestro mandato, señor de no permitir mi entrada en 
Morella sin tener una entrevista con vos. ¿Cuál es el objeto que os 
proponeis? a lo que el monarca contestó. “Yo os lo diré Don Blasco, bien 
sabeis las deferencias que os he dispensado y las mercedes que os he 
hecho. Sois nuestro mayordomo y teneis tierras en nuestro nombre, pero 
habeis ganado un castillo tan fuerte que solo a la corona debe pertenecer, 
por lo tanto os rogamos, por ser nuestro vasallo que me cedais esa 
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fortaleza, favor que os sabré pagar recompensándoos a vos  y a vuestro 
linaje siendo pródigo en mi agadecimiento. 
    Blasco no estaba de acuerdo y replicó al rey en su defensa: “Recordad 
señor que en una carta firmada por vos me hicisteis donación de las 
fortalezas que conquistase con mi espada”. 
    El rey contestó: “Lo recuerdo pero ¿es acaso esta fortaleza de la que yo 
hablaba? Este castillo vale tanto como un condado y todas sus 
pertenencias y no puedo consentir que sea vuestro; cedédmelo 
generosamente que yo sabré recompensaros” 
     Blasco de Alagón intentó mostrarse respetuoso aunque no compartía la 
decisión del rey, y dijo así: “Pues bien, sea vuestra enhorabuena, pero yo 
lo he ganado con mi espada, permitidme que lo tenga en vuestro nombre”. 
    Accedió el monarca con la condición de reservarse para él la torre 
Celoquia en señal de dominio y diole a Blasco el señorío de Vilafranca, 
libre de impuestos. A la mañana siguiente se dirigió a Ares para tomar 
posesión de su Castillo. 
    En otros convenios de Calatayud y Montalbán, el 22 de febrero de 1233 
el rey dio a D. Blasco para él y sus sucesores las villas de Vástago y Maria 
y el 11 de mayo de 1235 hicieron el rey D. Jaime, D. Blasco y su hijo Artal 
un convenio en el cual D. Blasco queda dueño de algunas tierras de 
Morella, pero no de su castillo; tierras que quedan para siempre en su 
propiedad. 
    Blasco de Alagón fue olvidando la dependencia convenida y actuaba 
como dueño y señor de aquel contorno. Otorgó cartas de población en su 
nombre, repartió entre sus caballeros pueblos que iba conquistando y fundó 
otros dentro de sus extensas propiedades. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

MORELLA 
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15 LA RECONQUISTA 
 

    En la toma de los castillos de Ares y Morella se 
inició la reconquista del Reino de Valencia y el 
monarca aragonés no quiso abandonar la empresa 
comenzada guiado certeramente por el almogávar de 
Teruel y Blasco de Alagón. Reunió veinticinco mil 
infantes y dos mil jinetes y la ayuda de la nobleza. 
Salió de Teruel y a su paso se le iban uniendo los caballeros a los que se 
agregó Don Blasco a su paso por Morella. 
 
 

 
 

CONQUISTA DE BORRIANA 
 

    Era propósito de D. Jaime apoderarse de Borriana en primer lugar, 
conforme el plan de D. Blasco. Cercaron la ciudad en 1233 y los 7000 
moros capitaneados por Guiomial Ben Zeyan, estuvieron sitiados durante 
dos meses, resistiendo valientemente, hasta que abandonaron la plaza el 16 
de julio de dicho año. 
    Conquistada la plaza fuerte, recomendó su custodia al caballero de 
Alagón, el cual tomó la obligación de defenderla de la posible reacción de 
los vencidos. Esto no ocurrió. D. Blasco pidió su relevo y fue sustituido por 
Don Jimeno de Urrea. 
 

 
 

PEÑÍSCOLA SE ENTREGA 
 

    Mientras Blasco de Alagón en las sierras abruptas 
del Maestrazgo inquietaba a los moros ensanchando 
sus dominios con sus conquistas, en la costa, Don 
Jimeno de Urrea,  le comunicaba al rey que en 
Peñíscola los moros se comprometían a darle la plaza 
si iba personalmente a tomar posesión 
    Inmediatamente púsose en camino, penetró en 
Peñíscola acompañado de su escolta y desde la 
fortaleza gritó: ¡Aragón, Aragón! y entró a galope 
tendido tomando sin esfuerzo la posesión de una de las plazas más 
importantes del reino de Valencia, sobre el 22 de septiembre de 1233. 
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16 EN PLENA RECONQUISTA 
 

    Los caudillos cristianos fueron conquistando diferentes objetivos. El 
Maestre del Temple Don Ramón Patet, sitió el castillo de Alcalá de Xivert. 
El Maestre de la Orden de los hospitalarios de San Juan de Jerusalén, Don 
Hugo Folcarquer, Cervera y la Jana. Guillem Ramón el castillo de 
Villafamés y otros en Chert, Traiguera, Vinaroz, Calig, Rosell, San Jorge, 
Santa Magdalena de Pulpis, Castelló de Borriana y Alcalatén, Cuevas de 
Vinromá y Salsadella. 
    Cullera resistió al empuje pero sucumbieron Moncada y Museros, la 
fortaleza de el Puig y la Cebolla en 1236. En este lugar y ante el hallazgo 
de la Virgen María  del Puig, patrona del Reino de Valencia, formuló Don 
Jaime este solemne juramento: 
    “Nos, En Jaume Rey juram a Deu y a la Senyora Santa Maria que no 
alcarem el camp ni repasarem lo riu de Tortosa tro que Valencia bejam 
presa”. 
 

 
 

BLASCO DE ALAGÓN ENTRA EN CASTELLFORT 
 

    Desde la conquista de Morella se había ampliado mucho el territorio de 
sus dominios, pero en la parte occidental, al noreste de Ares, todavía estaba 
la fortaleza de Castellfort (Galintort) en poder de los moros.  
    Su conquista no era sencilla por su posición estratégica (sobre rocas de 
15 m. de altura), así Don Blasco hubo de reunir todas sus fuerzas y cercarlo 
para impedir todo contacto con el exterior, taló los campos, incendió los 
trigos etc. Faltos de auxilio y sin esperanza se rindieron el 1 de agosto 
1237. 
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17 RECONQUISTA DE VALENCIA 
 

    Almenara, sobre el año 1237 se rindió y fue 
conquistada por Jaime I. Con esta rendición y la de 
Nules y Vall d`Uxo prácticamente quedó liberada la 
provincia del actual Castellón. Paterna se había 
rendido y los moros habían sido derrotados por don 
Bernardo Guillen y D. Berenguer de Entenza el 15 de 
agosto  de 1237, a la vista del castillo del Puig. Un 
año más tarde el poderoso ejército del rey llegó al 
Turia, se instaló en el Grao, tomó el pueblo de Ruzafa 
y bloqueó la ciudad. No tardaron en rendirse, puesto 
que D. Jaime había burlado el desembarco de unas fuerzas tunecinas que en 
socorro de aquellos acudían, capitulando la ciudad en otoño del 1238. 
Quedaron en retaguardia algunos castillos que apenas ofrecieron 
resistencia. 
    Como límite de las conquistas se fijó el Júcar con la promesa de no 
luchar en siete años. Los agarenos rompieron la promesa y atacaron a los 
cristianos en Daroca mientras oían misa,. Se reanudó la guerra, D. Jaime 
tomó Alcira y Játiva en 1248 y se terminó la reconquista del Reino de 
Valencia con la toma de Gandía, Alcoy, Denia y otros pueblos en 1252 y 
1253. 
    Blasco de Alagón no tomó parte en la toma de Valencia, pero mientras 
esto ocurría D. Blasco, con el permiso del rey, hizo una batida contra los 
moros que ocupaban las inmediaciones de Morella. 
    Don Artal de Alagón (hijo de Blasco), se unió a las tropas y mientras el 
rey Jaime I sitiaba Valencia, él entraba en Murcia y en Sax, cubriendo la 
retirada halló la muerte, cubriendo de gloria la casa de Alagón 
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18 MUERTE DE D. BLASCO DE ALAGÓN 
 

    Blasco de Alagón al final de sus días había poblado extraordinariamente 
su vasto territorio. Sus vasallos obedecíanle ciegamente, sus mesnadas iban 
a la lucha en cuanto se les requería y sus caballeros, a quienes dio grandes 
haciendas, le prestaban su apoyo. 
    Preocupado D. Jaime por la fuerza de su vasallo, invadió las montañas 
del señorío de Morella, donde se encontraba Blasco en aquel momento. Las 
poblaciones que se habían declarado neutrales, entregáronse a su paso 
jurándole fidelidad. Los pueblos fieles al de Alagón opusiéronse a las 
pretensiones del monarca y bajo el mando del caudillo aragonés disputaron 
sangrientas batallas contra las fuerzas reales, dentro del territorio que 
Blasco tenía por suyo, encontrando la muerte en 1248 ó 1249 quedando  el 
rey Jaime I dueño y señor de Morella. 

 
MUERTE DE JAIME I 

    Sobre un cuarto de siglo sobrevivió el rey a su Mayordomo Blasco. 
 En los últimos años de su vida, el rey tuvo enfrentamientos con sus hijos, 
por el reparto de sus bienes y debido a la ambición de su esposa Doña 
Violante. 
    Don Jaime abrigaba el propósito de pasar a Jerusalén y reunida la 
escuadra se hizo a la mar en 1269 pero una violenta tempestad le hizo 
retroceder. 
    En los últimos años de su vida tuvo contiendas y derrotas contra los 
moros  que mermaron sus fuerzas y su salud. Hallándose en Alcira, llamó a 
su hijo Pedro, 
Heredero de la 
corona, le 
entregó su reino 
y cumplidos sus 
propósitos de 
trasladarse a 
Valencia, falleció 
allí el día  27 de 
julio de 1276. 
 
 
 

TUMBA DE JAIME I   (MONASTERIO DE POBLET) 
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19 CASTILLOS DE DON BLASCO DE ALAGÓN 

 
CARTAS DE POBLACIÓN 
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20 CARTA  POBLA 

 
    La carta pobla, o carta de población hace referencia a unos documentos 
concretos, en buena parte privilegios del siglo XIII valorados por la opinión 
pública como textos fundacionales de nuestros pueblos y ciudades. Nos 
permiten conocer los primeros pasos de la sociedad cristiana feudal, 
fundada por nuestros antepasados en aquella época medieval. 
    Las cartas de población pueden hablar de cosas relativamente diferentes 
sin atenerse necesariamente a un modelo preestablecido o fijo, es decir, los 
textos referidos a uno u otro pueblo pueden tener un contenido muy 
variable en función del contexto social en que se produjo el hecho 
histórico, la forma en que se repartieron las tierras, o como se produjo el 
asentamiento de repobladores cristianos y en función del grupo social a que 
pertenecieron los protagonistas del hecho repoblador. Mayoritariamente 
fueron labradores, aunque podía haber gente de cierto prestigio social que 
ocuparon los puestos jerárquicos. 
    En las cartas de población se establecen los vínculos señor-pobladores, 
se delimitan los términos municipales, se establece el sistema de renta 
feudal, los monopolios que corresponden al otorgante y aclara los modos 
jurídicos de regirse. Unos y otros se comprometen a cumplir una serie de 
claúsulas para mantener lo que han pactado. 
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21 MANUSCRITO B DE LA CARTA DE POBLACIÓN DE CULLA 
 

COPIA DE 1374, LA MÁS ANTIGUA CONSERVADA 
 

ARCHIVO MUNICIPAL DE CULLA 
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22 CULLA 
 
 
     Culla, municipio situado en plena comarca del Alto  Maestrazgo, 
remonta sus orígenes a épocas prehistóricas. 
     Hasta la Edad Media se carece de datos históricos sobre la villa de 
Culla, siendo incierta la época de dominación romana. Fue de dominio 
musulmán hasta principios del siglo XIII pasando definitivamente a manos 
cristianas tras ser reconquistada por Don. Blasco de Alagón.   
     El territorio que conforma el término de Culla, tiene sus orígenes en 
época islámica. 
     Existen referencias al castillo de Quelga y Kolia en los diplomas 
aragoneses de finales del siglo XI, supuestamente atribuidos al castillo de 
Culla, lo cierto es que hasta la delimitación del obispado de Tortosa por 
parte del rey Alfonso II de Aragón, el año 1178 no tenemos noción exacta 
de su existencia como territorio o distrito  
     Hay que esperar a la donación de Culla a la orden del Temple para 
conocer por primera vez la lista de topónimos que delimitaban su territorio. 
Hacia el Este llegaba hasta el término de Villafamés, hacia el Oeste, hasta 
los actuales términos de Mosqueruela y Puerto Mingalvo. Es razonable 
pensar que junto a la villa anexa al castillo de Culla existieron otros 
pueblos  en la época islámica, tal y como refleja la abundancia de 
topónimos de tipo islámico en las villas secundarias: Avinassal, Vinrobí, 
Benafigos, Atzeneta. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ANTIGUOS TORREONES DEL CASTILLO DE CULLA 
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23 PRIMEROS PUEBLOS CRISTIANOS 
DEL TÉRMINO DE CULLA 

     No siempre la carta de población corresponde al momento inicial del 
asentamiento cristiano. Algunos pueblos conservaron su nombre árabe aún 
después de pasar a ser cristianos. 
    Culla, Benassal, Villafranca y Vistabella, conforman el entramado de los 
primeros pueblos cristianos del término de Culla en tiempos de Jaime I. 
     El primer testimonio conocido de un proyecto de dominio cristiano a 
Culla, es una promesa de donación del Castillo hecha por el rey Pedro el 
Católico, el 22 de mayo de 1213, a la Orden militar del Temple. “...quam 
cito Deus illud dederit in manibus cristianorum”. 
     La donación sería hecha en el momento que el castillo fuese 
conquistado, porque  en aquellos momentos el término de Culla aún era 
propiedad de los moros. 
    Existe una ancestral obra de teatro titulada “La Conquista de Culla” y en 
un momento determinado el rey moro dice así: 
 

¡Oh Don Blasco de Alagón 
Tú nos quitaste Morella 

Pero en los muros de Culla 
Quizás se eclipse tu estrella! 

 
    El día 15 de septiembre de aquel mismo año 1213 moría en la batalla de 
Muret el rey Pedro el Católico y con esta muerte se desvanecían los 
proyectos de conquista inmediata,  y el castillo no pudo ser donado a los 
templarios, por el rey,  si bien más adelante pasó a la citada Orden  
     Para encontrar el castillo y el término de  Culla en dominio cristiano de 
forma efectiva hay que esperar al 2 de marzo de 1234, fecha en que se 
encuentra en dominio de Blasco de Alagón en un convenio entre él y Pons 
de Torrella, obispo de Tortosa. 
     En este documento el consejo catedralicio de Tortosa concede a Blasco 
de Alagón la mitad de los diezmos de los castillos y los términos de 
Morella y de Culla en remuneración de los beneficios que la iglesia de 
Tortosa habia obtenido de las diligencias y trabajos del noble aragonés, en 
aquellos dos castillos. En el mismo documento Don Blasco, agradece a los 
canónigos y los obispos, la donación, y les promete ayuda y fidelidad. 
     Los diezmos de Morella y Culla, que acabamos de citar, representaban 
un importante reforzamiento financiero para la catedral de Tortosa, la cual 
en aquellos momentos era muy pobre según confirmación de donaciones 
hechas por el rey Jaime I el día 3 de septiembre de 1225. 
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  Blasco de Alagón murió sin ver repoblado el término de Culla en su 
totalidad, según se percibe en su testamento, cuando menciona el castillo de 
Culla que dejaba en herencia a su hija Constanza de Alagón……”el 
castiello e la villa de Cuella con todas sus aldeas que son en so término 
pobladas e por poblar. 
     Cuando Blasco se Alagón hace su testamento, tiene muchas deudas. 
Nombra heredero de confianza a su cuñado Pedro Sessé con el encargo de 
percibir todas las rentas, propiedad del testador con el fin de pagar y 
prohibiendo la partición de sus bienes hasta que las deudas estuviesen 
saldadas. 
     La identificación de los sucesores de Don Blasco de Alagón, en el 
dominio de Culla, ofrece cierta dificultad por el hecho de que en la familia 
de los nobles de Alagón y Anglesola, que fueron los titulares, los 
descendientes de unos y otros llevan idénticos nombres y se prestan a 
confusión.  
 
 
 
 

TORRE DE EL  PALOMÁ 
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25 VENTA DEL CASTILLO DE CULLA 
 
     El castillo de Culla jugaba un importante papel estratégico por su 
situación y la amplitud de su territorio. 
     En 1303 Guillem d’Anglesola, hijo de Don Guillermo y Doña 
Constanza y nieto de Don Blasco de Alagón, vende Culla y todos sus 
dominios a la Orden del Temple por la cantidad de 500,000 sueldos. Esta 
Orden por decreto Papal se extingue en 1307 y el castillo pasa a depender 
de la Orden de Montesa e 1317. Guillem residía en Urgel, la situación 
económica de los Anglesola era muy precaria, tenía que satisfacer deudas y 
opta por vender propiedades. 
     El territorio del castillo de Culla fue fraccionado sin cesar por los 
distintos señores que lo poseyeron y con el tiempo pasó a ser 
excesivamente reducido, lo cual conllevó grandes pleitos con los jurados de 
Culla por su política de donaciones. 
     En la carta de venta estaban anotados los límites del castillo de Culla: 
“dividit termino cum terminis castri se Ares et cum terminis de Mosquerola 
et con terminis Portus de Mingalbo et cum terminis castri de Vilaformosa 
et cum terminis de Xodos et cum terminis de les Useres et cum serra de 
Vallmayna et cum terminis de les Coves. 
     La renta anual del castillo de Culla y el extenso territorio de su término 
o tinenca, no era nada despreciable y la orden del Temple esperaba 
amortizar el desembolso de su pago por la adquisición, en unos treinta 
años. 
     Hecha la venta, el 7 de mayo de 1303, Guillem d’Anglesola, nombra 
como procurador suyo a Ramón de Besora con el encargo de dar posesión 
al Temple de toda la tinenca de Culla obligándose a entregar todos los 
documentos que justifiquen la propiedad del nuevo señorío y libra a sus 
súbditos de rendirle homenaje de fidelidad, para prestarla al Temple. 
Concedió poder a Fray Arnau de Banyuls, comendador de la Orden en 
Peñíscola, para tomar posesión de todos los castillos y villas de la tinenca 
de Culla y recibir el juramento de fidelidad y homenaje de los vasallos. 
     Cumplida la ceremonia, Banyuls, entrega el castillo a Bernat de 
Senesterra, nombrado por ambas partes custodio de compra-venta, para que 
tuviera en sus manos el poder del territorio mientras se hacía efectivo el 
pago de la cantidad estipulada. 
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26 CARTA POBLA DE CULLA 
 
     La carta de población de la villa de Culla fue otorgada el dia 23 de 
marzo de 1244 a Simó de Culla y Guillem Berenguer (para que gestionaran 
la llegada de otros sesenta pobladores), por Gillermo d’Anglesola y 
Constanza de Alagón - hija de Blasco de Alagón- señores del castillo de 
Culla en aquel momento por haberlo heredado de su ilustre padre. 
     En el archivo municipal de Culla, entre muchos otros documentos, se 
conserva el de de la “Carta Pobla” en copias medievales, como tesoro de 
gran valor. Es el marco legal que señala el nacimiento de Culla como nueva 
entidad municipal dotada de un término. 
     El contenido de esta carta de población se reduce a dos aspectos básicos, 
el político y el jurídico. 
     Del término del castillo de Culla se conocen dos descripciones del siglo 
XIII. Una numerativa y otra delimitativa de las localidades que 
comprendía. 
     La primera encontramos su contenido en la donación que el rey Pedro el 
Católico, hace a la Orden militar del Temple el 22 de mayo de 1213 y la 
segunda la contiene la donación hecha por Constanza de Alagón, a su hijo 
Guillermo de Anglesola el 22 de abril de 1263. La delimitación está hecha 
por un notario real, con un perímetro cerrado, comenzando por el Norte, 
seguida por el Este, pasando por el sur y cerrando por  el Oeste 
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27 MOLINELL 
MOLINOS DE HARINA 

 
     La partida del Molinell está situada en la parte Norte del término de 
Culla. Es un lugar donde la presencia de agua fue su característica más 
destacada. Sus principales manantiales son la Font de la Llosa, el 
Abeuradó, y la Fontasa entre otras; no obstante el caudal del barranco o (ríu 
del Molinell) es más bién escaso. 
     La canalización de las aguas y su aprovechamiento escalonado dieron 
lugar a la aparición de varios molinos de harina que en su tiempo 
convirtieron aquella zona en una fuente de riqueza. 
    El Molinell constituye hasta el año 1411 una entidad de población dentro 
del distrito de Culla con plena autonomía municipal, término propio, cargos 
municipales y pleno ejercicio de la jurisdicción civil y criminal etc. 
    Junto con Xivert es el único lugar de aquellas comarcas donde se 
mantuvo la población musulmana después de la repoblación cristiana del 
siglo XIII. Por ser un lugar de población mudéjar se le impusieron duras 
cargas feudales, altos impuestos, y esto condujo a la imposibilidad de 
seguir funcionando como entidad independiente. 
    En el siglo XV el Molinell se reincorpora al término de Culla como 
simple masía igualando sus impuestos a los del resto del término, a fin de 
evitar su despoblación. 
    Desconocemos la fecha de la Carta de Población del Molinell, pero 
sabemos que existe 
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28 FUNCIONAMIENTO DE LOS MOLINOS 
 
     El funcionamiento de los molinos se basaba en el aprovechamiento de 
las aguas. Al no llevar el río un caudal importante  había que esperar al 
acumulamiento del agua para conseguir la presión continua y uniforme 
necesaria para el proceso de moler el trigo. Esto se conseguía construyendo 
una balsa de la mayor capacidad posible, conectada a los mecanismos del 
molino por medio de un conducto que hace surgir el agua con la fuerza 
suficiente para activar una rueda de madera que trasmite el movimiento a la 
muela, a fin de moler el trigo y obtener harina, gracias al roce con otra fija. 
     Los molinos del Molinell se edificaron con materiales tradicionales, 
fáciles de obtener en el lugar: madera, piedra, arcilla, teja árabe y mortero 
de cal . 
     En otros lugares del término de Culla se encontraban molinos  de 
características idénticas. 
     Los molinos del Molinell dejaron de funcionar hace mucho tiempo y 
hoy en día quedan algunas ruinas. Uno de ellos, el Molí Toni, ha sido 
restaurado recientemente y se puede visitar en un entorno de gran belleza 
bucólica, a pocos minutos de la centenaria Carrasca de Culla. 
 
 
 

ENBALSE MOLI TONI (vista actual) 
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29 LA SETENA DE CULLA 
 
En 1345 Culla y su entorno pertenecía  a la Orden de Montesa. Los 
municipios de Culla, Atzeneta, Vistabella, Benasal Torre d´Enbesora, 
Benafigos y Villar de Canes se agrupan, con el fin de comprar a la Orden 
los derechos de explotación de los recursos forestales y agrarios, para así 
defender con más fuerza sus comunes intereses ganaderos. Así nace  la 
setena; Culla fue designada como centro de reuniones a la hora de tratar los 
asuntos pertinentes y de ahí la denominación  “Culla capital de la Setena”. 
    En Culla, todos los años, se llevaba a término un acto  donde se reunían 
los siete pueblos de la setena, discutían sus intereses y acordaban la forma 
de negociar sus productos agrícolas a fin de obtener, en comunidad, los 
mayores beneficios posibles. 
    El funcionamiento de La Setena perduró hasta mediados del siglo XIX. 
    Actualmente existe un local denominado La Setena, donde pueden 
degustarse platos típicos de la Zona 
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30 DEMOLICIÓN DEL CASTILLO DE CULLA 

 
    La Primera Guerra  Carlista transcurrió en tierras de Els Ports y el 
Maestrat entre los años 1833- 1840. 
    Para los culleranos fueron unos años durísimos a causa de las 
contribuciones que se les obligaba a pagar para mantener el ejército 
carlista; ya fuera en provisiones, víveres, dinero, ropa para los soldados, 
animales etc. Llegó un momento en que se negaron a pagar, porque no 
tenían con que hacerlo y así se les 
multiplicaron las multas, 
embargamientos y amenazas de cárcel y 
muerte. 
    A principios de 1834, Joseph Miralles 
El Serrador, comienza su actividad 
guerrillera en Els Ports y el Maestrat. Vio 
que Cabrera tenía un centro de 
operaciones al haber fortificado 
Cantavieja y quiso hacer lo mismo. 
Benasal era su cuartel de descanso. A una legua de distancia hallábanse en 
Culla los restos de un antiguo castillo y emprendió la obra de reparación, 
siquiera para hospital  de heridos. El Comandante General de la provincia 
de Castellón, Don José Grases, al saber el designio de Miralles reunió una 
columna, entró en Benasal y se apoderó de todo lo que pertenecía a los 
carlistas y pasando a Culla obligó al destacamento que protegía las obras a 
retirarse a Vistavella. Las obras fueron destruidas y el castillo arrasado 
hasta los cimientos mostrando la imagen que tiene actualmente. 
    Miralles El Serrador, Brigadier del ejército carlista, fue muerto en 
Benasal el 16 de mayo de 1844.      
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31 ORIGEN DE VILLAFRANCA 

 
EL CASTILLEJO DEL MALLO (MAJO) 

 
    Junto a la heredad del Riu de les Truites existió el Castillejo del Mallo, 
fortaleza árabe que fue donada por Pedro II a Gastón de Castellot, siendo 
su señor según documento en Huesca, enero de 1204. A este sucedió la 
Orden militar del Temple cuando en 1303 compraron el castillo de Culla. 
En aquella fecha Villafranca pertenecía a Morella. Pelegrín Faulo fue su 
alcalde a finales del siglo XIII según documento del 18 de junio de 1289 
otorgado por Blasco el marino, descendiente de Blasco de Alagón. 
    El documento de donación del Mallo se encuentra en el archivo regio del 
palacio de Barcelona, dado en Huesca en enero de 1242 por mano de Juan 
Baxer, notario del rey. 
    Dentro de los lindes del castillejo, asentada a las faldas de la pequeña 
fortaleza, levantaron el poblado del Riu de les Truites. Antes fue el Mallo 
que el poblado. Reducido el castillejo, la aldea se convirtió en el principal 
núcleo y ocupó su puesto en los días de la Reconquista 
 
 
 

 
 

CASTILLEJO DEL MALLO 
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32 TRASLADO AL ACTUAL ASENTAMIENTO DE 
VILLAFRANCA 

 
    El Riu de les Truites, hoy Puebla de Ballestar, fue el primer enclave de 
Villafranca; todavía existe, situado a la margen derecha del río y con un 
puente gótico por donde pasa el camino medieval que va a Aragón. 
    No se sabe exactamente como ni cuando cambió el emplazamiento del 
poblado. Los historiadores discrepan. El poblado del Riu de les Truites 
pudo trasladarse primero a una agrupación de masías  (actual Losar). 
Parece que estén más de acuerdo en que fue en un paraje denominado Vila- 
Vella, situado en la parte opuesta del valle subiendo al Bobalar (Balaje) por 
el azagador del Pozo Porquero en el paraje llamado Racó dels Calbos, de 
allí fue trasladada a la actual ubicación, en un cerro de peña viva, donde 
creció hasta tener la actual imagen que ofrece la localidad de villafranca. 
    Existen ruinas en los distintos lugares donde se dice que estuvo ubicada 
la población. En el Mallo y en Vila-Vella quedan pequeños muros de 
argamasa. En el Losar y en la Puebla quedan las casas más o menos 
conservadas. 
     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PUENTE DE LA PUEBLA 
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33 ORIGEN DEL NOMBRE DE VILLAFRANCA 
 

     El poblado del Riu de les Truites se dominaba perfectamente desde el 
monte, por lo cual no era un sitio seguro, y fue por eso que don Blasco 
proyectó levantar un poblado con mejor emplazamiento para su defensa. 
    Parece ser que fue el mismo Blasco de Alagón quién propició el nombre 
a esta aldea. La dio a sus pobladores libre y franca de impuestos y con 
honores de Villa. De ahí el nombre de Villa-franca. Se le agregó el 
apéndice del Cid. (Cid, señor, Zaid), es decir, Villafranca del señor del 
territorio: Don Blasco de Alagón, por lo tanto nada que ver con el Cid 
Campeador. 
    En las comarcas de Els Ports y El Maestrat, don Blasco de Alagón es 
recordado. Es frecuente encontrar  calles y plazas que llevan su nombre . 
En Villafranca la plaza del pueblo se denomina Plaza de don Blasco.   
 

 
 

CARTA DE POBLACIÓN DEL RIU DE LES TRUITES 
 

    Riu de les Tuites significaba “pueblo y territorio, finca y poblado”.  
    Blasco de Alagón otorgó diecisiete cartas de población; la última fue la 
del Riu de les Truites, en Morella,  el 7 de febrero de 1239. 
    Villafranca perteneció en época agarena al castillo de Culla. Más tarde, 
sobre 1234, pasó definitivamente a don Blasco de Alagón quién al dar el 
fuero de la población del Riu de les Truites, menciona esta heredad y 
señala lindes propios de sujeción a Culla. Al otorgarle la carta de 
población, nombra a Marcos de Villarlongo y a García Navarro para que 
pueblen aquella heredad atrayendo a nuevos colonos y repartiendo la tierra 
como crean conveniente. El señor que repartía la tierra tenía que hacerlo de 
forma que las condiciones que se daban fueran atractivas para los 
pobladores. Debían tener tierras propias, aseguradas por el señor y al 
mismo tiempo elegir un consejo para administrar sus dependencias. 
    Para que tenga efectividad la carta de población, supone la 
independencia del Riu de les Truites del castillo de Culla y la partición de 
los términos. Es por tanto la partida se nacimiento de la actual Villafranca, 
anterior (Riu de les Truites).  
    Blasco de Alagón otorgó esta carta de población directamente, sin 
ninguna intervención real. El documento, escrito sobre pergamino, llevaba 
un sello de cera pendiente, del blasón de don Blasco constituido por seis 
besantes de azur sobre campo de plata. 
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34 NORMA JURÍDICA 
 

El 16 de junio de 1263 por una sentencia de Jaime I dada en Lérida, exime 
a Villafranca del pago de diezmos y primicias. Anteriormente, el rey Jaime, 
al disputarle a don Blasco el castillo de Morella que le había prometido, le 
dio a cambio la heredad de Villafranca libre de impuestos. Los pobladores 
se regirán conforme los usos y costumbres de Zaragoza. Vendrán 
legalmente obligados a rendir fidelidad a don Blasco de Alagón y sus 
sucesores, los cuales respetarán los pactos y harán que los respeten. 
    El señor exige que se le reconozca como tal y se le guarde lealtad y 
fidelidad. Se reserva para sí y los suyos el derecho a moler el grano de su 
propiedad y conservar también la propiedad de los hornos. No intuye a su 
favor censos ni tan siquiera conserva para sí el diezmo señorial. La 
donación no puede ser más franca. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

POBLADO DEL RIU DE LES TRUITES  (VISTA ACTUAL) 
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35 LEYENDA 
 

Cuenta la leyenda que don Blasco de Alagón proyectó levantar una 
población que perpetuase su nombre concediéndole el nombre de 
Villafranca. Un día de invierno fue a visitar las obras y al regresar, de 
vuelta a su fortaleza de Morella, la nieve caía en abundancia y aumentaba 
su caudal hasta tal punto que don Blasco y sus escuderos estaban perdidos 
en el camino, esforzándose por llegar al barranco Ullanes. Se sentian 
fatigados andando, hundiéndose en la nieve y sin saber en que punto 
estaban. Cuando ya desmayaban oyeron a lo lejos una campana. Don 
Blasco dejó su espada clavada en la nieve y levantando los ojos al cielo 
dijo: “Si Dios quiere que salga de este apuro, en el lugar donde suena esa 
campana colocaré otra cuyo eco llegue hasta el mar”. Animados siguieron 
y una tenue luz que a lo lejos, apenas se divisaba entre los campos, arrancó 
del corazón de don Blasco estas palabras. “Nos hemos salvado”. 
    El sonido venía de una ermita mozárabe en cuya espadaña el ermitaño 
colocaba una luz los días de borrasca y tañía la campana  con el fin de 
orientar a los viajeros. 
    Blasco cumplió su promesa, mandó fundir una descomunal campana y 
en el lugar donde dejó  su espada levantó una cruz de piedra conocida 
como “Peiró de  en`Blasc”. En Castellfort, el histórico peiró se destruyó 
durante la Guerra Civil. 
    El recuerdo del hecho es trasmitido de padres a hijos y los escritos del 
siglo XIV, dan luz sobre esta antigua leyenda. 
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36 FUNDACIÓN DE ALGUNOS PUEBLOS DE LA COMARCA 
DE ELS PORTS Y EL MAESTRAT 

 
 

• CUEVAS DE VINROMÁ- El rey Jaime I en 1235 dio a don Blasco 
de Alagón el poblado de Cuevas de Vinromá. No existe el 
documento de la Carta de Población. 

 
• VISTABELLA-  Obtiene su independencia el día 3 de abril de 1251. 

Le otorga la Carta de Población doña Constanza de Alagón y su hijo 
Guillem, ( la hija  y el nieto de don Blasco) señores del castillo de 
Culla. Años más tarde se le añadió el Boi, cuando este quedó 
despoblado; se desconoce la fecha. 

 
• BENASAL- Recibió la carta de población el día 3 de enero de 1239 

convirtiéndose en una población independiente del castillo de Culla. 
Actualmente tiene una plaza y una estatua dedicadas a Blasco de 
Alagón. 

 
• CATÍ- Pasa a ser autónoma, independiente de Morella al recibir la 

Carta de población el 25 de enero de 1239. Blasco de Alagón la 
otorga a Ramón de Bacona y 40 pobladores más. Desde un principio 
el término se divide en dos partidas principales; la Font de Catí, 
donde algunos sitúan la primitiva población y la Vall de Cirers. 

 
• BENAFIGOS- Situada entre Culla, Vistabella y Atzeneta, está 

indocumentada y se desconoce la fecha de su independencia. 
 

• ATZENETA- Este municipio recibe la Carta de Población el día 8 de 
enero de 1272. 

 
• ARES- Obtiene la Carta de Población el día 23 de enero de 1243. 

Ares tiene una escultura de Jaime I, recordando el inicio de la 
Reconquista el 8 de enero de 1232 
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